laboratorium 6, kartka 4

analiza regresji

mamy regresje liniowa, nieliniowa (y=x^2) i wieloraka (duzo x)

zadanie 1

y – wartosc domu

x – dochod

tworzymy dwa zbiory danych

dane:

- zad1

dom | dochod

------+--------

        |

        |

- zad1p

dochod

40

2) badanie wstepne

wykres rozproszenia

wspolczynnik korelacji

wykres rozproszenia i wsp. korelacji

analizuj -> korelacja

dom - > zm. analizowana

dochod - > koreluj z

rezultaty: utworz wykresy punktowe

URUCHOM

h: „ro” = 0 (brak zwiazku liniowego)

K: „ro” != 0 (jest zwiazek liniowy)

p-V < 0.0001 < „alfa” => odrzucamy H => istnieje zwiazek liniowy miedzy y i x

otrzymalismy: „ro” = 0.98042 -> bliskie 1 => silna zaleznosc liniowa

3) prosta regresji y=ax+b

analizuj > regresja > liniowa

dom: zm. zal.

dochod: zm objasniajaca

model: dopasowanie calego modelu

wykresy przewidywane: obserwowane a niezalezne

wykresy reszta: zwyczajne a niezalezne

prognozy:


proba pierwotna (zad1)


dane dodatkowe > sciezka do zad1p


reszta


granice prognozy


zapisz dane wynikowe: prognozy – sciezka do zad1r (nowy zbior w lab4 – zawiera reszty)


wyswietl wyniki

URUCHOM

wyniki:

h: b=0 (nie ma zwiazku liniowego)

k: b!=0 (jest zw. liniowy)

test F: F=173.51, p-Val < 0.0001 < „alfa” => odrzucamy H => istnieje zwiazek liniowy miedzy y i x

a= -30.34405

b= 5.46637

a) y=-30,34+5.47x

wspolczynnik determinacji R^2 = 0.9612 => bliski 1 => scisle dopasowanie modelu

c) i d) -> prognozy (zad1r)

y| - y z daszkiem

c) y| = 188.31

d) (lclm_dom, uclm_dom)

     (173,476,    203,143)

4) sprawdzamy czy reszty maja rozklad normalny [tabela *r]

H: E~N(0,”sigma”^2)

K: E!~N(0, „sigma”^2)

(test Shappiro – Wilka)

residual_dom: zm. analizowana

Analizuj > analiza rozkladu > tabele > testy normalnosci

p-Val = 0.3854 > „alfa” => przyjmujemy H => zalozenia sa spelnione

zadanie 3

1) wprowadzamy dane

kolumny „ludnosc” i „rok”

zad3p: rok -> 2010

model wykladniczy: Y=exp(a+bX)+E

prosta regresji: y=exp(a+bx)

log(y)=a+bx

y – ludnosc

x – rok

tworzymy nowa kolumne: log(ludnosc)

2) korelacja

Analizuj -> korelacje

log(ludnosc) : zm. analizowana

rok : koreluj z

rezultaty: utworz wykresy punktowe

URUCHOM

H: „ro” = 0

K: „ro” != 0

p-Val < 0.0001 < „alfa” => istnieje zwiazek liniowy log(y) i x

„ro” = 0.99572 -> bliskie 1 => si;ma zaleznosc

3) prosta regresji (procedura jak w zad1)

log(ludnosc) : zm zalezna

rok : zm. objasniajaca

prognozy: zad3p, zad3r

wyniki

h: b=0

k: b!=0

test F F=813.19, p-val < 0.0001 < „alfa” => odrzucamy H => istnieje zwiazek miedzy log(y) i x

a=-22.4850

b=0.01412

R^2=0.9915 => scisle dopasowanie do modelu

prognozy (zad3r)

(log|)(y) = 5.89221 => y| = exp (5.89221) = e^5.89221 =~ 362.2 mln ludzi

4) sprawdzenie zalozenia o normalnosci reszt E (test Shappiro-Wilka)

H: E~N(0,”sigma”^2)

K: !H

residual_log(ludnosc)

p-value=0.4713 > “alfa” => zalozenia sa spelnione

zadanie 4

wpisujemy dane

zad4p: odleglosc: 100

1) korelacje

drgania : zm. analizowana

odleglosc: koreluj z

wykresy punktowe

uruchom

log(y) = a+bx, R^2 = 0.8353

y=a+b/x , R^2 = 0.9577

nowa kolumna: 1/odleglosc (w tabeli * i *p)

3) prosta regresji

wybieramy model y=ax+b(1/x)

drgania: zm. zalezna

1/odleglosc: zm. objasniajaca

prognozuj zad4p, zad4r

wyniki:

h: b=0

K: b!=0

test F, F=135.7, p-val< 0.0001 < „alfa” => odrzucamy H czyli istnieje scisly zwiazek liniowy miedzy y a 1/x

a=0.752, b=78.09083

y=0.75 + 78.09(1/x)

R^2=0.9577 => bliskie 1

prognoza: Y| = 1.53611 cm

test S-W pv=0.2704 > „alfa” => zalozenia sa spelnione

